

# La Tierra de Segovia

Año II--1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 442

## NOTICIAS CULMINANTES

### MADRID

*Mañana salen de Londres los reyes de España, con dirección a París.*  
 —Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, contra don Fulgencio de Miguel, presidente de la sociedad «La Unica» por negarse esta a expender aceite en los establecimientos de sus asociados, mientras subsistan en la Corte los actuales puestos de venta reguladores.  
 —Cunde el malestar entre los funcionarios públicos por la negativa del Gobierno a elevarles los sueldos.

### ZARAGOZA

*La huelga general iniciada se ha agravado considerablemente por haberse extendido el paro a otros oficios.*

### EXTRANJERO

*A pesar de haber triunfado Venizelos en Creta, se espera que dimitirá enseguida el Gobierno de Grecia, indicándose para sucederle a Gounaris, pues Roehllis ha declinado la oferta que se le ha hecho para gobernar.*

### SUCEDIDOS DE ANTAÑO

## En tal día como hoy...

18 NOVIEMBRE 1454.—En premio de lo costosa que a Segovia le era la residencia de Enrique IV, concedióla este Rey dos ferias cada año, de 30 días francos cada una, con el privilegio de que cuantos a ellas viniesen no pudieran ser presos por deudas, desde la salida de sus casas hasta el regreso; la primera principiaba ocho días antes del lunes de carnestolendas y la otra el día de San Bernabé.

Concedió al mismo tiempo dos pesos públicos para todas las mercaderías, uno en la parroquia de San Miguel y otro en la de Santa Columba.

## LA MOZA DE LA VENTA

I  
 La moza de la venta que está junto al molino, la de los ojos negros en que el niño Amor quiso poner todas las gracias y todos los hechizos, sonríe satisfecha al ver en el camino tropel de caballeros que, arrogantes y erguidos, hacia la venta avanzan... Y su sonrisa ha sido un canto a la esperanza y a la alegría un himno.

II  
 La moza de la venta que está junto al molino, tiene un pesar muy grande... Arrogantes y erguidos, los nobles caballeros han tornado al camino. Entre nubes de polvo el tropel se ha perdido, y la moza se queda a solas, con su sino... Las lágrimas resbalan por su rostro encendido, y es su llanto un poema de abandono y de olvido...

III  
 ¡Pobre moza la moza en que el niño Amor quiso poner todas las gracias y todos los hechizos!... Creíste en las palabras de un galán atrevido, ¡sin pensar que tu venta tiene al lado un camino!...

AURISTELO

## Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy jueves  
 A las seis y media, OPERACIONES ARITMÉTICAS.—Profesor, señor Romero.  
 A las siete y media, GEOGRAFÍA ECONÓMICA DE ESPAÑA.—Profesor, señor Fernández.  
 A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soris y Cabello.



## SEGUNDO ANIVERSARIO Doña Felisa Herrero de Reyes

FALLECIO EN VALLADOLID  
 EL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1918  
 Todas las misas que se celebren, de ocho y media a diez y media, en la iglesia parroquial de San Miguel, así como el culto diario de la tarde en la iglesia del Corpus, serán aplicados por el alma de dicha señora.  
 Su esposo don Manuel Reyes y su hijo don Manuel agradecerán a sus amigos de la asistencia a tan piadosos actos.

## CRONICA

### Intelectuales e intelectualismo

Se puede ser intelectual y piropear a la tobillera guapa. De la misma manera que no es incompatible el admirar los frisos del Partenon con la afición al bacalao a la vizcaína.  
 Decimos esto porque hay algunos señores que, alardeando de intelectuales y dándose efectivamente en algunos casos, pasan a nuestro lado, olímpicos y desdiferenciados, como si fuesen los encargados de administrar permisos de vida a los que somos unas pobres borriquetas.  
 Puede ocurrir a veces que los borriquetos desdiferenciados han leído a Kant, se saben de memoria el «Quijote», tienen opiniones fundamentadas en el estudio en la observación acerca de los problemas sociales, conocen la literatura y el arte pretéritos, actuales y hasta futuristas, y distinguen perfectamente una iglesia románica de una catedral gótica. Saben también hacia donde está China y cuál es la capital del Perú, qué espíritu informó el Renacimiento y cómo ha evolucionado la ideología universal desde la India y el Egipto hasta el «Noy del Suere».  
 Pero esos borriquetos, atemorizados ante el desdén de los intelectuales de profesión, están cohibidillos y apenas se atreven a respirar.  
 Y aunque nada supieran de esas cosas y de otras muchas, es forzoso reconocer que también los borriquetos desempeñan funciones transcendentales en la vida social: la de portar y agrar, la de llevar sacos de trigo al molino, etc., etc.  
 Es necesario, por consiguiente, que cuando un intelectual se cruza con algún borriquetito en la calle, por lo menos le salude atentamente. No todos tenemos la suerte de haber recibido de la Providencia el don mirífico de la clarividencia y de la superioridad cerebral sobre el resto de los hombres.  
 Al intelectual no le viene mal un poco de cordialidad, que cerebro sin corazón es como caldera sin fuego en el hogar. El secreto de Xenius—un inte-

lectual de veras y de los más preclaros —no es otro: saber hermanar los dictados de la razón fría con las explosiones de un sentimiento profundamente humano.

La vida es una cosa harto compleja para concretarla sólo en la función intelectual. Y así como es realmente deplorable que un individuo resuma la razón de su existencia en la diaria partida de tresillo o de chapó, es también lamentable el desdén—más aparente que real—de algunos intelectuales hacia todo aquello que cae fuera de su jurisdicción. Todo ello, claro está, sin perjuicio de leer a escondidas las novelas de Alvaro Ratans.

MARIANO FUENTES

## NOTA DEL DIA

El señor Dato quiere llevar hasta el último extremo su crueldad con los candidatos enemigos del Gobierno.

No contento con perseguirlos antes de la elección se ha propuesto amargarles la Nochebuena. Celebrándose las elecciones el día 19 de diciembre, la proclamación de diputados por las Juntas provinciales se verificará, con arreglo a la Ley electoral, el 23 del mismo mes. La víspera, precisamente, del día grande.

En veinticuatro horas no es posible quitarse el amargor de boca del fracaso. Y Rodríguez, el candidato derrotado, pasará un día 24 amarguísimo. El turrón de Alicante le traerá a la memoria la dureza de corazón de los electores. Las anguilas de mazapán le recordarán los retorcimientos de la voluntad popular por la presión caciquil. Y al oír los taponazos del Champagne, pensará, aterrado, que aquellos estampidos son los de los cohetes con que Pérez, el triunfador, festeja su victoria.

Un consuelo puede quedarle, sin embargo, a Rodríguez. En las elecciones próximas correrá el dinero, según dicen, en tal abundancia, que es muy posible que el triunfo no le deje a Pérez ni dos pesetas para comprar peladillas de Alcoy. En ese caso, Rodríguez podrá decir, satisfecho: «¡Acta tendrás, pero si vieras qué buena está la sopa de almendras!»

El que no se consuela...

# TIERRAS DE SEGOVIA

## Guéllar

### Banquete al señor Matesanz

El lunes, a las ocho, se celebró en el círculo El Recreo el banquete con que obsequiaron al ex diputado a Cortes por este distrito y candidato en las próximas elecciones don Mariano Matesanz, todas las fuerzas vivas, políticas y sociales de esta villa. Se testimoniaba así el reconocimiento al señor Matesanz por la inauguración de la línea telefónica desde la capital a este pueblo y, que por enfermedad de un hijo del señor Matesanz, no pudo celebrarse en su día; línea telefónica que se debe a las gestiones de este señor.

Durante el acto no decayó la animación y entusiasmo, sobre todo al descorcharse el champagne y levantarse a hacer uso de la palabra para ofrecer el banquete, en nombre de la comisión organizadora, nuestro alcalde, don Mariano M. Nebreda.

Este, con palabra fácil y sin ampulósidades, hizo el ofrecimiento del homenaje y dijo que, habiéndose querido asociar gran número de personas del distrito, la comisión no había podido complacerlas, pues el banquete era exclusivamente de los guéllarinos para testimoniar de esta manera su agradecimiento al diputado; pero que, más adelante, quizá dentro de poco, se llevaría a cabo un acto de tal índole que abarcara todo el distrito y entonces es cuando creía llegado el momento de reunirse todos cuantos quisieran.

El señor Nebreda fué ovacionado al terminar su discurso, y acto seguido se levantó a hablar el señor Matesanz, quien fué saludado con una salva de aplausos grandísima. Vivamente emocionado empezó su discurso dando las gracias por el homenaje que se le tributaba.

Con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados, nos dijo que, si como cree, llega a ir al Parlamento a representarnos, defenderá cuantos asuntos de vital interés afecten a la provincia y sobre todo a su distrito, con todas las fuerzas, entusiasmo y buena voluntad que son peculiares en su persona. Los concurrentes interrumpieron: «No queremos otro diputado que usted.»

Se congratuló de ver reunidas en un acto como aquel a personalidades que representaban tres generaciones, hermoso espectáculo no presenciado nunca en Guéllar. (Nuevamente fué frenéticamente aplaudido.)

En otro brillante párrafo nos dijo que él, como hacían los antiguos procuradores de Castilla, más adelante dará cuenta a los pueblos por él representados de toda su gestión para demostrar a sus electores toda la sinceridad de su interés por nuestro distrito.

Afirmó que si hubiera, otro con más fuerzas y mejores deseos que pudieran representarnos, él declinaría este honor (voces ¡nunca!) y él sería un soldado más

en nuestras filas para llegar al engrandecimiento de nuestra patria chica.

Con otras frases acertadísimas terminó su discurso, brindando por la prosperidad de toda la provincia y singularmente por el distrito de Guéllar.

Las últimas palabras del señor Matesanz fueron ahogadas por una ovación estruendosa.

Después hicieron uso de la palabra los señores Torre (don Julio y don Felipe), Alvarez Matesanz, Bobillo, Segoviano y algunos otros, abogando todos por la prosperidad y engrandecimiento de nuestro pueblo, estando todos unánimes en que mientras no tengamos una línea férrea, la riqueza de este país, hoy tan grande como la de las provincias mineras, no será todo lo fructífera que debiera.

En el acto, se pidió que se nombrase al señor Matesanz hijo adoptivo de Guéllar, manifestando el señor alcalde que éste era asunto tratado ya en sesión por el Ayuntamiento, y que en la primera que se celebre se estudiaría el modo de llevarlo a cabo.

Los asistentes al homenaje fueron los señores Torre (Julio, Felipe, Mariano y Juan), Irastorza, padre e hijo, Quemada (Benito y Juan), Fraile (Gregorio, Angel, Modesto y Mariano), Iñera, Alvarez (Bienvenido y Alejandro), Juez de instrucción, Heredia, Madrigal (Justo e Ildelfonso), Puz, Losada, Suárez (Leocadio, Felipe y Mariano), Segoviano, Lozano, Fernández, Nebreda, Navarro, Bobillo, Ramos, Muñoz, Martínez, Castilla, Sánchez, Hinojal, Calle, Rodríguez, Acebes, Gil, Garnacho, Calderón, Hernando, Miguel, Chueca, Velasco (Cipriano y Manahem), Carbajo, Vázquez, Benovilla y el correspondiente de LA TIERRA DE SEGOVIA, sintiendo no recordar otros señores que asistieron.

La fiesta terminó con más entusiasmo aún que había comenzado y ya de madrugada continuaba la animación en el Casino.

En el banquete, servido por los dos conserjes de los casinos, no ha faltado detalle tanto en el menú como en el servicio.

AMADEO MARTIN

## Santiuste de San Juan Bautista

### Amonestación

Han sido leídas en la iglesia parroquial, el domingo pasado, las amonestaciones de la bella señorita Salomé Muñoz, de esta localidad, e hija del acandilado labrador don Baigno, y don Nicolás García, digno secretario de San Cristóbal de la Vega, hijo de don Regino, ilustrado secretario de esta villa.

La boda se celebrará con toda solemnidad el día 27 del actual.

Nuestra enhorabuena para todos.

## Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildelfonso ANUNCIO

El día 24 del actual, a las once de la mañana, en las oficinas del Real Patrimonio de San Ildelfonso, se verificará la subasta de DOS lotes de MADERA que cubican CIENTO CUARENTA Y SIETE metros cúbicos SEISCIENTOS DIEZ decímetros cúbicos; y CIENTO UN metros cúbicos SEIS CIENTOS SETENTA Y DOS decímetros cúbico; tasados en TRES MIL OCHOCIENTAS CUARENTA PESETA y TRES MIL OCHOCIENTAS SESENTA Y TRES PESETAS respectivamente, procedentes de pinos derribados y tronchados por el viento el primero y de pinos descogotados el segundo, situados en los cuarteles de Aldeanueva y Revenga y en la Mata Cabeza Gatos.

Los pliegos de condiciones pueden ser consultados en la oficina de la Administración citada.

Real Sitio de San Ildelfonso a 16 de noviembre de 1920.—El Administrador, BALDOMERO CABRERA.

## NOTICIAS DE MADRID

### Los dependientes de la alimentación

El Sindicato del ramo de la Alimentación ha publicado en la Prensa la siguiente nota:

«Resuelta la huelga planteada por la dependencia mercantil, este Sindicato de dependientes de la Alimentación ha dejado sin efecto el acuerdo tomado de ir al paro general por solidaridad con los huelguistas, en vista de la satisfactoria solución dada al conflicto.

Esto, no obstante, el Sindicato mantiene en todas sus partes las bases presentadas a los gremios mercantiles de la Alimentación, y hace preparativos para declarar la huelga en el momento oportuno si no llegamos a un acuerdo con los organismos patronales.

La Sindicatura patronal del gremio de aves y caza menor ha convocado a los representantes de nuestro Comité para una reunión, que se celebrará hoy, para tratar de las bases presentadas.

La Sociedad patronal «La Unica» nos comunica, a su vez, que se pondrá al habla con los representantes de nuestra organización.

Unos cien patronos de ultramarinos cambiaron impresiones ayer en el café de Gijón, con nuestros delegados, patentizando el general deseo de conceder las mejoras que pedimos, y especialmente de facilitar el externado a su dependencia.

Mucho deseáramos que estos buenos deseos cundan entre las clases patronales, ya que tan justo es la abolición del internado y el aumento de sueldos que solicitamos.

Este Comité va a proceder al nombramiento de delegados de tiendas y a ultimar otros detalles de organización para lo cual hará llegar en breve a sus asociados las correspondientes instrucciones.

### Los cortadores de calzado

Los cortadores de calzado han roto las negociaciones que venían sosteniendo con la clase patronal, por haberse negado éste a sancionar las bases que aquéllos tenían presentadas.

Los obreros pedían para los aprendices un jornal mínimo, por semana, de 7,50 pesetas; para los ayudantes, 28; para los oficiales de tarea, 45; para los oficiales de mediada, 60, y para los encargados un sueldo mensual de 350 pesetas.

### De Fomento

Por Real orden ha sido autorizado el Banco Vitalicio de España para modificar sus tarifas generales.

También por Real orden se ha dispuesto que por la sección de Minas del ministerio de Fomento, se comience activamente el estudio preparatorio para proyectar un plan completo de transportes mineros que abarcando las cuencas carboníferas de reconocida importancia, las enlacen con la red general de ferrocarriles y puertos más adecuados.

### El señor Cambó

Anteayer llegó a Madrid el jefe de los regionalistas, señor Cambó.

### Uso de armas

Por Real orden del ministerio de Estado se crean licencias guías de uso de

armas para los funcionarios dependientes de dicho ministerio con destino en el extranjero y para los representantes diplomáticos y consulares, súbditos extranjeros, acreditados en España.

### Los registros fiscales

Por el ministerio de Hacienda se ha declarado que no puede ser ampliado el plazo que fija la ley de 29 de Abril último para entregar los Registros fiscales de edificios y solares.

### El señor Aragón se separa de la política de Romanones

El señor Aragón, disgustado porque no figura en la candidatura menarquista de Madrid, para la que fué designado por el conde de Romanones y eliminado después por presión de los mauristas, ha dirigido una carta a aquel ilustre ex presidente del Consejo separándose de su política.

Entre otras cosas, dice el señor Aragón que padeció un grave error al aceptar el puesto que se le ofrecía, porque pudo recordar las campañas que hizo con el conde de Romanones frente a los mauristas y darse cuenta de que aquél necesitaba ahora de la venia de estos para ir a la lucha.

### El Congreso de la Democracia Sesión plenaria

Anteayer tarde se celebró en el teatro de la Latina sesión plenaria del Congreso de la Democracia, presidida por el señor Beltrán.

Se discutió una ponencia de la sección primera en la que se dice que a España le conviene derivar sus orientaciones hacia Africa y estrechar sus relaciones con América.

El señor J. éa defendió la ponencia en un discurso, en el que habló del problema de Marruecos.

Hicieron uso de la palabra los señores Moriones, Andicoberry y Castrovido en pro de la ponencia, y en contra, don Emiliano Iglesias.

Al final quedó aprobada, así como otras referentes a política sanitaria y a presentación de candidatos en los distritos donde se cuente con fuerzas republicanas.

Se reunieron también las diversas secciones del Congreso para preparar la labor de la sesión plenaria de hoy.

### Las vacaciones escolares de Navidad

Con prudente antelación, y con un criterio a la vez de suficiente tolerancia y de justo límite, los catedráticos de la facultad de Medicina, han acordado que las vacaciones comiencen el 15 de Diciembre y duren hasta el 10 de Enero, y que los alumnos que anticipen o retrasen estas fechas sean ejemplarmente castigados. Este acuerdo, firmado por el decano, se ha fijado en el tablón de edictos.

Nos parece plausible la determinación, que seguramente se extenderá a las demás Facultades; porque es realmente abusiva la costumbre de anticipar las vacaciones. La inmensa mayoría de los estudiantes lo comprenderá así.

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911  
— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

### OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

### EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES

de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	8 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

Cuestiones agrarias

**Campos y mercados**

El tiempo no puede ser más favorable para el campo. Ha llovido bien, la tierra se ha empapado de agua y la siembra se está haciendo en inmejorables condiciones.

El mercado de trigos del país está en calma, pues los fabricantes del litoral, debiendo continuar cediendo la harina procedentes de otros trigos a precio de tasa, no les conviene comprar a los actuales precios. Es de esperar que Barcelona seguirá sin ajustar trigos nacionales, ya que además del extranjero intervenido por el Estado hay compras importantes partidas de trigos de procedencia americana, las cuales se han cedido a precios inferiores a los del país. La oferta extranjera, en general acusa flojedad en sus cotizaciones, que debe de confirmarse, contribuiría a que los fabricantes del litoral procuren, en lo posible, prescindir de las ofertas nacionales.

Debido a la escasez de material ferroviario y demás medios de transporte, se nota en los mercados falta de existencias en los demás cereales. Circulan noticias de próximos arribos de cebada procedente del extranjero, lo que ha motivado el retraimiento en los compradores, notándose abundancia de ofer-

ta, sin conseguir colocar los productos.

Las habas y habones, guijas, yeros y centeno siguen con precios firmes.

En cambio han decaído los precios de las alubias de las diferentes clases del país, por las noticias de compras hechas en Rumanía a precios bastante remuneradores, y si se tiene en cuenta que las alubias procedentes de esa nación son de excelente calidad, nadie se extrañará del retraimiento en el mercado nacional.

El arroz continúa manteniendo sus precios firmes, cotizándose alrededor de 79 pesetas en Barcelona, la clase Benlloch.

Los garbanzos siguen sin variación en los precios y el mercado está en calma.

En el aceite se acentúa la tendencia a la baja, habiéndose vendido últimamente en Sevilla a 110 reales arrobas.

En general, puede decirse que, bien porque se esperan remesas del extranjero o por los elevados precios de todas las mercancías, los comerciantes están recelosos para hacer compras importantes, limitándose a contratar lo que imprescindiblemente necesitan para salir de apuros.

L. M.

**DEL EXTRANJERO**

**POLITICA INTERNACIONAL**

**La derrota de Venizelos**

El gran estadista griego ha sido derrotado en las elecciones legislativas. 118 diputados adictos a su política representan muy poco frente a los 250 que las urnas han otorgado a los amigos del ex-rey Constantino. Venizelos, respetuoso con la expresión de la voluntad nacional, se ha apresurado a dimitir su cargo de presidente del Consejo.

Grecia ha sido ingrata con este abnegado campeón de los intereses del pueblo helénico frente a las ambiciones y personalismos del rey destronado, que ahora saboreará su triunfo, logrado a fuerza de un tesón tan solapado como incansable. Pero la Historia no podrá negar a Venizelos la gloria de haber salvado a Grecia en dos ocasiones memorables.

En las aonadas militaristas, primero, y en la conflagración europea después, Venizelos supo poner a salvo la vida de Grecia, consiguiendo para esta nación, no solo el respeto universal, sino también expansiones territoriales con las que nunca pudo soñar. Para ello tuvo que ponerse frente al rey Constantino, que no vacilaba en sacrificarlo todo a una gloria militar, que nunca hubiera conquistado, o a intrigas familiares, que le hacían coquetear con Alemania, cuando el interés nacional requería una política favorable a la Entente.

Venizelos triunfó colocándose de parte del interés nacional y enemistándose con el Monarca. El pueblo estuvo al lado del político cretense. Cuando éste ha dado cima a su labor, el pueblo le vuelve la espalda. Quién sabe si muy pronto tendrá que requerir nuevamente el auxilio de ese político, a quien Lloyd George ha calificado como el «primer estadista del mundo».

**20.000 personas muertas a consecuencia de mordeduras de serpientes**

LONDRES.—Según las últimas estadísticas publicadas, la mortalidad en la India durante el año a consecuencia de mordeduras de serpiente, fué de 20.278 personas, contra 22.600 el año precedente.

El número de serpientes muertas en el año último ascendió a 58.416, y en 1918; a 59.495.

Además de las víctimas de las serpientes, perecieron 2.637 entre las garras de otros animales salvajes. Los tigres causaron la mayoría de estas muertes. Los leopardos mataron a 469; los lobos, 294; los jabalíes, 20; los cocodrilos, 185; los osos, 118; los elefantes, 60, y las hienas, 33.

Durante el año 1919 fueron destruidos aparte de las serpientes, 19.094 animales salvajes, de los cuales 1.518 eran tigres, 5.432 leopardos, 2.485 osos y 1.941 lobos.

**Irlanda sin ferrocarriles**

LONDRES.—Los empleados del ferrocarril Midland irlandés, a los que se había anunciado su cesantía, han sido despedidos ayer. La Compañía ha decidido, sin embargo, que una pequeña parte de los obreros continúe trabajando hasta que se suspenda completamente el servicio, lo que, probablemente, sucederá durante la semana.

Mientras llega esta suspensión absoluta, circulan algunos trenes de viajeros con asientos limitados y trenes especiales para el transporte de ganado a Inglaterra.

Las comunicaciones entre Cork y Limerick están interrumpidas, y esta última ciudad está ahora completamente aislada.

**Oficina central de Inventos**

PARIS.—En el ministerio del Comercio, se ha firmado por representantes de las Potencias aliadas un convenio creando en Bruselas una Oficina Central de Inventos.

Esa Oficina tendrá por objeto centralizar todas las cuestiones relacionadas con inventos y patentes, desde el punto de vista legal y técnico, y llevar un registro internacional de petición de patentes.

Se trata de crear una patente única y valedera en todos los países adheridos a esa Oficina, con lo cual lograrán los inventores grandes ventajas y hallarán garantías acerca de la novedad y valor de sus inventos.

**En honor de Concepción Arenal**

BUENOS AIRES.—Se ha celebrado, con gran solemnidad, la ceremonia del descubrimiento de una placa dando el nombre de Concepción Arenal a la calle de los Estados.

Asistieron al acto el prefecto de Buenos Aires, el encargado de Negocios españoles, numerosas personalidades gallegas y la colonia española.

Pronunció un discurso el secretario de Hacienda de la Municipalidad de Buenos Aires, don Obdulio Sirio, ensalzando la alta personalidad, el talento y las virtudes de Concepción Arenal.

En nombre de Galicia y de los gallegos residentes en la Argentina, contestó al señor Sirio don José Lence.

**Charlot se divorcia**

NEW YORK.—El Tribunal civil ha resuelto favorablemente la petición de divorcio formulada no ha mucho por la señora Chaplin, esposa del célebre artista cinematográfico.

A título de indemnización, dicha señora recibirá una suma de 200.000 dólares.

Anúnciese en LA TIERRA DE SEGOVIA

**DE TODA ESPAÑA**

**Galicia**

**Vigo**

**«Cristobalón»**

En el teatro Tamberlick ha sido estrenada por la compañía de Manrique Gil la comedia de Linares Rivas «Cristobalón».

Había gran interés por conocer esta obra, que originó protestas violentísimas en algunos teatros gallegos.

De la nueva producción del señor Linares Rivas habían sido suprimidas las escenas que con más calor rechazaron los públicos regionales.

A pesar de eso, el final del primer acto fué silbado.

**Alarma en un tren**

La Guardia civil de esta capital comunicó al gobernador que en el tren correo de Murcia se inflamó el farol de uno de los coches de tercera clase, y que las llamas alarmaron a los viajeros.

Temerosos de que se produjese un incendio, José Barbel Pardo y Rafael Sánchez Quiles se arrojaron del tren en marcha a la vía.

El primero sufre una herida en la frente y la fractura de la clavícula derecha; el segundo, la fractura del brazo izquierdo y algunas erosiones en una mano.

El suceso ocurrió a las tres de la madrugada de anteayer, en el kilómetro 48 de la línea.

Los heridos han ingresado en el hospital de San Juan de Dios, en Granada.

**SE VENDE**

una pareja de bueyes de seis años de 28 a 30 arrobas, saben trabajar para dos manos.

Para tratar con su dueño Ramón Esteban, de Marazoleja.

**Bajó el azúcar**

Precio de tasa en el **NUEVO ECONOMATO** 2,50 pesetas kilo.

Todos los artículos del ramo de ultramarinos a precios muy convenientes.

Plaza del Corpus, 10, teléfono 116. Se sirve a domicilio.

**Cataluña**

**Barcelona**

**Muerto ilustre**

Ha fallecido Pompeyo Gener.

«Peyus», como le llamaban en la intimidad todos los que le conocían, ha muerto solo, abandonado a sus recuerdos, en la quinta de salud «La Alianza», donde hace poco estrechó la mano del Rey, cuando el reciente viaje de Su Majestad a Barcelona.

Pompeyo Gener fué amigo de Littré y de casi todos los intelectuales franceses y españoles del último tercio del pasado siglo. Veló bajo el Arco del Triunfo el cadáver de Víctor Hugo y paseó por las calles de Barcelona una rosa marchita, que le regaló Sara Bernard, su gran amiga.

A pesar del sentido humorístico con que la popularidad transformó su verdadera silueta, Pompeyo Gener fué el literato de más extraordinaria fantasía, el primero de los escritores catalanes que volvió la cara a Europa después del romanticismo, y, en cierto modo, el precursor de las modernas teorías filosóficas.

La última obra que escribió se titula «Memorias de mi vida». La muerte le ha sorprendido cuando negociaba con una importante casa hispanoamericana la publicación de dicha obra.

Pompeyo Gener ingresó hace medio año en la Quinta de Salud La Alianza, y ocupó una celda de preferencia. Hace próximamente tres meses fué trasladado a una celda del último piso, porque sus frecuentes accesos de furor, durante los cuales vociferaba incansablemente, constituían molestias para los demás enfermos.

Actualmente Pompeyo Gener ocupaba el cuarto número 131.

De vez en cuando visitaban a Pompeyo Gener algunos amigos y, semanalmente, un matrimonio. Hace ya algunas semanas, Pompeyo Gener no quería ver a nadie ni enterarse de nada. Su alimento estaba compuesto de sopas y huevos.

Pompeyo Gener ha muerto pobre, y sus únicos recursos se los facilitaba el Ayuntamiento de Barcelona, en cuya nómina figuraba como oficial políglota.

**SE DESEA**

alquilar una casa con dependencias o huerta.

Para informes en el Hotel Victoria señor Serben.

**NOTICIAS CURIOSAS**

**Ascensión a un pteo inaccesible**

En la última sesión celebrada por la Real Sociedad de Geografía de Londres se ha discutido el proyecto de ascender hasta la cumbre del monte Everest, el pteo más alto del Himalaya, que está a 29.002 pies sobre el nivel del mar.

Hasta ahora todos los esfuerzos hechos para llegar a la cima por diferentes expedicionarios han fracasado. El que ha ascendido a mayor altura no ha podido pasar de los 24.000 pies.

Los miembros de la Real Sociedad Geográfica de Londres que intervinieron en la discusión manifestaron las dificultades que es preciso vencer para lograr el éxito apetecido.

El brigadier general Bruce, que ha sido uno de los más osados explorado-

res del Himalaya, describió minuciosamente las penalidades que hay que sufrir para alcanzar determinadas altitudes, y dijo que era necesario, antes de emprender la expedición, que el Gobierno de la India pusiera a disposición de los expedicionarios algunos aeroplanos, para realizar previamente los reconocimientos necesarios, con objeto de impedir el fracaso de la empresa.

Además, es preciso establecer depósitos de viveres en diferentes puntos y refugios, para pernoctar durante el viaje.

Se ha resuelto que el Club Alpino se encargue de la organización y sostenimiento de la expedición, y que la Real Sociedad Geográfica tome a su cuidado la parte científica de la obra. Se espera obtener la cooperación del Gobierno inglés a esta curiosa empresa.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La labor de un alcalde Noticias y vida de sociedad BAUTIZO RUMBOSO

Si el señor Guajardo no tuviera otros merecimientos para desempeñar la alcaldía de Segovia, las dotes de energía y de actividad que posee en alto grado bastarían para afirmarle en un cargo de tantas responsabilidades.

El alcalde de Segovia ha sabido imponer su autoridad en cuestiones de tan vital interés como la de las subsistencias. Su gestión, en este aspecto, ha sido realmente acertadísima, y gracias a ella, las clases más necesitadas de Segovia adquieren el pan y el aceite a precios muy inferiores a los de otras muchas capitales españolas.

Ahora mismo, con motivo de una nueva remesa de aceite de tasa que se recibirá en breve, está dispuesto el señor Guajardo a adoptar todas cuantas medidas sean necesarias para que lleguen al público en su integridad las ventajas de esa compra.

En la cuestión del pan, realiza gestiones activísimas y resueltas, mediando en el conflicto planteado entre patronos y obreros, con objeto de que los intereses del vecindario no padezcan o sufran el menor quebranto posible.

Estos y los demás abrumadores cuidados del cargo, no le impiden hacer viajes a Madrid para gestionar el pronto despacho de aquellos asuntos que habrán de servir para el mejoramiento y progreso de la capital.

En el viaje realizado últimamente, y del cual regresó ayer, el señor Guajardo recogió impresiones muy satisfactorias relacionadas con el asunto relativo a la separación de bienes de la Comunidad y del Ayuntamiento de Segovia.

Del director general de la Deuda, recibió promesa firme de que muy pronto quedará solucionado todo lo relativo al empréstito aprobado por la Corporación municipal.

Visitó también el señor Guajardo al insigne escultor segoviano, don Aniceto Marinas, el cual manifestó a nuestra primera autoridad local que, no siéndole posible venir a Segovia, trabajará con toda actividad en el proyectado monumento a Juan Bravo.

Es necesario que el pueblo de Segovia se percate de todas estas cosas, pues si bien es cierto que el señor Guajardo se dará seguramente por contento con la satisfacción del deber cumplido, no es menos evidente que una autoridad popular, que así se interesa por sus administrados, merece el aplauso de todos. No hay mejor acicate para un hombre que ocupa puestos como el de alcalde, que el calor y la simpatía del ambiente popular.

Y no cabe duda que el señor Guajardo, por su gestión en la alcaldía, se está haciendo merecedor del agradecimiento del vecindario.

### Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Felisa Herrero de Reyes, ocurrido en Valladolid el día 19 de Noviembre de 1918.

Era la finada una dama de rancio abolengo segoviano, que por sus virtudes era generalmente apreciada en Segovia, donde residió la mayor parte de su vida, por lo que su muerte causó un general sentimiento en esta población.

A su viudo, nuestro querido amigo don Manuel Reyes, a su hijo y demás familia, reiteramos en esta triste fecha nuestro más sentido pésame.

### Don Nini en Segovia

Por la empresa del teatro Juan Bravo deseosa de dar variedad de espectáculos, ha sido contratado el notable y único en su género prestigiatador y transformista don Nini, que actuará en nuestro coliseo de la Plaza Mayor durante los días 25, 27 y 28 del actual.

### Entermo

Nuestro querido compañero de redacción Mario Gailián, se halla enfermo desde ayer, sin que hasta ahora revista su dolencia caracteres de gravedad.

Deseamos que desaparezca rápidamente la lele indisposición de nuestro compañero.

### Ascenso

Nuestro querido amigo y asiduo colaborador don Francisco Rabollo, ha sido aprobado, en las oposiciones que se están verificando en Madrid, para su ascenso a aspirante a agente del cuerpo de vigilancia.

Nuestra enhorabuena más cumplida a tan distinguido y buen amigo.

### Una protesta de los agrarios

La Federación Agraria de Castilla la Vieja ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama.

«Madrid.—Excelentísimo señor presidente Consejo de Ministros:

Alentado por su anterior promesa permitome rogar Vuescencia suspenda toda elevación derechos arancelarios hasta que información pública condense opiniones organismos representaciones económicas país, salvo medidas exigidas por actitud Gobierno francés contra nuestros vinos, cuya defensa esperamos no será abandonada por Poder Público español.

Por Federación Agraria Castilla la Vieja, Pedro León.»

### Natalicio

En Granada ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la joven y bella esposa del distinguido capitán de Artillería, con destino en la Academia del arma, don José González Longoria.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los padres y abuelos de la recién nacida.

### Visitas del prelado

Nuestro ilustre prelado, señor Castro ha visitado en estos días el colegio de las Hijas de Jesús, la residencia de los Padres franciscanos, el convento de Madres carmelitas y la iglesia de San Miguel.

### El Inspector de Sanidad

Hoy saldrá para Nava de la Asunción, el inspector provincial de sanidad, señor Rosique.

Se propone adoptar medidas encaminadas a evitar la propagación de algunos casos de enfermedades contagiosas que se han presentado en aquella región.

### De exámenes

Han regresado de Valladolid, después de haber sido aprobados en los exámenes de Correos los oficiales del Cuerpo, con destino en la administración de esta capital, don Rafael Martínez Cuadrado, don Martín Martínez y nuestro compañero en la prensa don Julián Pérez del Barrio.

Enhorabuena a todos.

### Cédulas personales

En otro lugar del periódico insertamos el edicto sobre cédulas personales que se ha fijado por orden del arrendatario, señor Yuste, en los sitios públicos de costumbre.

En él se recuerda al vecindario la necesidad de que se provean de cédulas personales, antes del día 30 del actual, los que a ello están obligados, conminándose a los que no lo hicieren con las sanciones correspondientes.

### Entermo aliviado

Se halla muy aliviado de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, el oficial de Fomento con destino en esta Jefatura de Obras públicas, don Frutos Matesanz, colaborador nuestro. Nos alegramos.

### Viajeros

Han salido: Para Madrid, la modista doña Iacea Gálvez.

—Para Oviedo, el ingeniero don Ramón de la Bodega.

—Para Sepúlveda, el viajante don Agustín Rubio y la señora doña María Bantista e hija.

Han llegado: De Madrid, el oficial de Secretaría de esta Audiencia provincial don Fabio Antón.

### VENTA DE UNA FINCA

Un pinar negral, radicante en término de Ataquines, (Valladolid) de cavida 75 a 80 obradas aproximadamente con 5.200 pinos resinables.

Para tratar con sus dueños, don Conrado Arroyo y don Casiano González, vecinos de Fuente de Santa Cruz y Donhierro respectivamente.

### SE DESEA

con urgencia un ama con leche de pocos meses para criar en casa de los padres.

Razón en la calle de Ochoa Ondategui, 20, señor Carrillo.

Nuestro distinguido y querido amigo el conocido dueño de la fábrica de azúcares y licores de esta capital don Félix Cuesta, queriendo *char la casa por la ventana*, con motivo del bautizo de su hijo Félix, invitó ayer a sus íntimos amigos, a los dos doctores que asistieron al alumbramiento señores de Andrés y Lozano y a todos los empleados de la citada fábrica del señor Cuesta, entre ellos, los seis viajeros.

Ayer, a las once de la mañana y en la iglesia de Santo Tomás, de esta ciudad, tuvo lugar la administración de las aguas bautismales al neófito, al cual se le impuso el nombre de Félix.

Fueron padrinos, su tío, el señor cura párroco de Navalmanzano don Andrés Gozalo y la hermana del recién nacido Carmela, la cual lució una valiosa mantilla de encaje que llamó poderosamente la atención.

Fue bautizado el niño por su tío el venerable cura párroco de Navas de Oro, don Ignacio Gozalo.

Todos los invitados, se trasladaron a la iglesia en varios landeaux.

Llamó la atención de los invitados, una preciosa y lujosa canastilla confeccionada por la bella señorita de Gijeva.

A la una y media de la tarde y en la fonda de la Estación, fué servido, como sabe siempre hacerlo la cocina de esta acreditada fonda, un banquete con arreglo al siguiente menú:

Ondubas, huevos a la Americana, Merluza Bella Vista, Turnedos de Solumillo; Flambres, Huevos Hilados, dulce, queso, frutas, vinos de Rioja de las bodegas Moet, Borgoña, Navarra, (Estells), Champagña marca San Andrés, Benedictino, Monasterio del Parral; coñac «Carmela»; y Anís, Chartres y demás licores marca «Félix Cuesta», café y habanos.

Durante el banquete, reinó la más franca alegría, comentándose por todos los distinguidos invitados al respecto la esplendor del señor Cuesta al querer celebrar de esta manera tan rumbosa y poco frecuente, el natalicio y bautizo de su nuevo vástago.

Entre los numerosos comensales, figuraban los redactores de los diarios locales *El Adelantado* y *LA TIERRA DE SEGOVIA*, don Julián Pérez y don Valentín de Burgos, respectivamente.

Al felicitar a don Félix Cuesta y su distinguida esposa, cumplimos expresarle nuestra gratitud por las muchas atenciones que tuvo para con la Prensa.

### Nuevos servicios de automóviles

Como quiera que se va generalizando el servicio de coches para el transporte de viajeros y mercancías en coches automóviles, desde primeros de próximo mes de Diciembre y por un conocido y popular industrial de esta capital, se implantará dicho servicio desde Segovia a Prádena y viceversa.

Se pondrán tres amplios y cómodos coches automóviles, capaces para transportar cada uno mas de veinte viajeros y dos coches para el transporte de mercancías, marca Berliet; capaces cada uno para tres toneladas y media.

También el conocido calesero de esta capital don Martín Heredero, que ahora tiene la concesión del transporte del correo de Segovia a San Ildefonso y viceversa y de la central de Correos de esta capital a la estación del ferrocarril, ha adquirido un elegante y cómodo coche automóvil de gran capacidad, para dedicarle al servicio entre Segovia y San Ildefonso, el cual ha empezado a hacer las pruebas necesarias, habiendo dado éstas un resultado excelente.

Dicho señor Heredero, está en tratativas con objeto de adquirir otro automóvil y empezará dentro de breves días el servicio de referencia.

## CASA "LOS VALDEPEÑAS"

Grandes Bodegas de Vinos en Villarrubia de Santiago (Toledo)

Depósitos en LEON, OVIEDO, SEGOVIA y VALLADOLID

Esta casa tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que a partir del 15 de Septiembre quedaron abiertos nuestros grandes depósitos de la Carretera de Sepúlveda, casa llamada (La Mina), donde encontrarán clases selectas y precios sin competencia, y al mismo tiempo sin molestias de felatos para las salidas.

No comprar sin visitar esta casa

### CARRETERA DE SEPULVEDA, CASA (LA MINA)

Casa central: SEGOVIA (CAVA BAJA)

TELÉFONO NÚM. 1.

NOTA. Hoy disponemos de varias vagonas de vino nuevo de clase muy superior que, ofrecemos a nuestra clientela a precios muy reducidos.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## TEATRO JUAN BRAVO

Amores y amoríos, de los hermanos Quintero y El último Bravo, de Muñoz Seca:

Esta deliciosa obra de los Quintero fué interpretada esmeradamente por la compañía Plá Ibáñez, que como ya dijimos ayer es compañía de conjuntos, las interpretaciones de obras que ella realiza, se deslizan suavemente, sin un bache, sin sobresaltos ni sorpresas para el público del actor que desconoce el papel que interpreta y que tan desagradables son para el espectador.

Carlos Plá dió al tipo de Isabel una espiritualidad y sentimiento encantadores, y recitó la poesía de la rosa con mucha exquisitez y verdad. Reciba un aplauso entusiasta, ya que el escaso público que ayer concurría al teatro no se lo tributó.

Miguel Ibáñez revistió al poeta de un aire de mundanidad y romanticismo muy simpáticos, quizá en algunos momentos adoleció de monotonía en la forma de decir los parlamentos tan largos que Juan María tiene a su cargo, pero en cambio la escena última la sintió y expresó admirablemente.

Al final de todos los actos, fueron llamados a escena repetidamente los intérpretes.

Por la noche, en «El último Bravo», se repitieron las mismas muestras de agrado y simpatía hacia la compañía Plá Ibáñez que por todos conceptos es merecedora que el público la aliente con su presencia, ya que ella se esfuerza en todo momento por complacerle.

Hoy se representarán dos obras, a cual más interesantes, éxitos en Madrid y también éxitos de esta compañía en todas las provincias donde ha actuado.

La primera, «Los caciques», de Carlos Arniches es un acabado cuadro de política rural y una obra de comicidad extraordinaria; y la segunda «En mitad del corazón» de Andrés de Prada y Gómez de Miguel, por el contrario es todo sentimiento y finura, cualquiera de las dos obras mereca que el público las vea.

E. N. C.

### Funciones para hoy

A las seis, «Los caciques»  
A las diez, «En mitad del corazón»

## JUZGADO MUNICIPAL

### Registro civil

Ha sido inscrita la partida de nacimiento de Pedro Muñoz Villa.  
D. facciones, ninguna.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 17 de Noviembre de 1920.-Comida: cocido.—Cena: patatas con lentejas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 95; niños, 85; total, 180.

En la cena: adultos, 96; niños, 82; total, 178.

Total del día, 358

Se vendieron 23 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

## CERAMICA

Se necesita un encargado práctico en todas las operaciones de esta industria para una importante fábrica, establecida próxima a Zamora. Dirigirse a Tomás Castaño, calle de Fernández de los Ríos, número 25, Madrid, indicando edad y referencias de donde haya trabajado.

## EL FOLLETIN

DE

## La Tierra de Segovia

Terminado en el número de hoy la publicación del notable folleto: MONOGRAFÍAS SEGOVIANAS del eximio cronista don Carlos de Lecea, comenzaremos a insertar mañana el interesantísimo estudio histórico de don Gabriel María Vergara titulado: Noticias acerca de algunos naturales de la provincia de Segovia que se distinguieron en América

La personalidad relevante en la ciencia histórica del autor de este trabajo y su entusiasmo e inusitado interés por las investigaciones que se refieren a Segovia, destacan briosamente en las

Noticias acerca de algunos naturales de la provincia de Segovia que se distinguieron en América

y por ello tenemos la seguridad de que despertarán el interés de nuestros lectores causándoles agrado su lectura.

VINOS Y COÑACQ

- DE -

## PEDRO DOMECCO Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia:

### DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daos, núm. 16, 2.º.—Tlef. 82

SEGOVIA

## OBRAS DEL MISMO AUTOR

EL ALCÁZAR DE SEGOVIA: Su pasado, su presente, su destino mejor.

ESTUDIO HISTÓRICO ACERCA DE LA FABRICACIÓN DE MONEDA EN SEGOVIA DESDE LOS CELTÍBEROS HASTA NUESTROS DÍAS.

EL LICENCIADO SEBASTIÁN DE PERALTA: Bosquejo histórico-biográfico.

LA COMUNIDAD Y TIERRA DE SEGOVIA: Estudio histórico legal acerca de su origen, extensión, propiedades, derechos y estado presente.

LA CURVA DE SANTO DOMINGO DE GUZMÁN

RECUERDOS DE LA ANTIGUA INDUSTRIA SEGOVIANA

APUNTES PARA LA HISTORIA JURÍDICA DE SEGOVIA

LA IGLESIA DEL CORPUS CHRISTI ANTIGUA SINAGOGA

RELACIÓN HISTÓRICA DE LOS PRINCIPALES COMUNEROS SEGOVIANOS.

DIFERENTES ESTUDIOS, MEMORIAS, BIOGRAFÍAS, PRÓLOGOS, FOLLETOS, ETC., ETC.

MONOGRAFÍAS SEGOVIANAS 109

ser dignos sus nombres de la consideración y el respeto que inspiran al traer a cuento las angustias y sufrimientos sin límite que debieron sentir en el antro abominable. Por dicha de la humanidad concluyeron para siempre las prisiones de Estado, y aun cuando no hayan concluido ni concluyan nunca los presos y los prisioneros, ni las contiendas entre los hombres y los pueblos, la ferocidad de las antiguas costumbres ha sido templada y suavizada por ideas y sentimientos de mayor tolerancia, sin que sea fácil el retroceso, en este punto, al arbitrario proceder de peores días.

Recuerdo histórico no más cuanto dejamos escrito acerca de la Torre famosa objeto del presente estudio, no es posible admirar su artístico y bello conjunto, según expusimos al principio, sin que el ánimo se apene ante la consideración de las melancólicas tristezas, de los ayes y gemidos dolorosos torios le quitasen, mientras no restituyera a don Fernando el reino de Murcia. Los ricos hombres que entraron en el concierto fueron once, con seiscientos hombres de a caballo y treinta villas y castillos que poseían en los dominios de Aragón. La reina doña María se comprometió a ayudarles en tal empresa, y ellos, en garantía de su buen cumplimiento, firmaron el pacto en 1303, entregando como rehenes a sus hijos para que permaneciesen en el Alcázar de Segovia.

Ignórase cuantos fueron los hijos de los ricos hombres detenidos y el tiempo que duró la detención. La Crónica de Fernando IV omite este último detalle al referir el concierto. Don Diego de Colmenares, nuestro diligente historiador, asegura que estuvieron aquí mucho tiempo; pero si el convenio se guardó, según se había estipulado, hasta que el rey devolviera el reino de Murcia, no habiendo ocurrido la devolución hasta que el año 1304 lo acordaron así, por sentencia arbitral, el rey de Portugal, el infante don Juan y el arzobispo de Zaragoza, habrá que suponer que la permanencia de los jóvenes aragoneses en el Alcázar de Segovia, duró dos años próximamente.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 18

La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, apóstoles, Santos Román mártir y Odón, abad.

**EN CORPUS CHRISTI.**—A las once y media de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos para los coros de señoras y señoritas asociadas.

**EN LOS PADRES CARMELITAS.**—A las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio del día tercero de novena a San Juan de la Cruz y gozos.

**EN SAN GABRIEL.**—A las cinco de la tarde continuará el solemne novenario de ánimas con el ejercicio del día sexto, terminando con canto de Lamentos y responso, después del sermón a cargo de un padre Misionero.

**EN CORPUS CHRISTI.**—De cinco o seis de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

### Ejercicio del mes de ánimas

Se practica diariamente en los Padres Franciscanos Dominicas y San Sebastián a las respectivas horas ya anunciadas.

DIA 19

### Cultos matutinos

**EN SAN JUSTO.**—A las ocho y media de la mañana, la misa mensual de la asociación Josefina.

**EN LAS RELIGIOSAS DE SAN JUAN DE DIOS.**—Como festividad de su excelsa madre y patrona Santa Isabel reina de Portugal, a las nueve y media de la mañana, cantada tercia, se celebrará misa solemne sacramental con sermón panegírico de la santa a cargo del reverendo padre Emilio Rubio, Franciscano.

### LEA USTED

La Tierra de Segovia

## CÉDULAS PERSONALES

Don Pablo Yuste y Vega, Arrendatario de cédulas personales del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 30 de este mes expira el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales, y como quiera que faltan bastantes que proveerse de este documento, se advierte a los interesados que desde el día 20 del corriente hasta dicha fecha y horas de nueve de la mañana a una de la tarde pueden pasar a la oficina recaudatoria a satisfacer este impuesto sin recargo; pasada esta fecha, o sea desde el día 1.º de diciembre próximo, pasará a cobrarlas el agente ejecutivo de Contribuciones directas de la Hacienda, que ha sido nombrado a este fin, quien exigirá de los morosos la cédula que les haya correspondido más el duplo de la misma y las demás penalidades que previene la Instrucción.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados sujetos a dicho impuesto, a fin de que en su día no puedan alegar ignorancia. Segovia 17 de noviembre de 1920.—PABLO YUSTE.

En el mismo sitio, día y hora que se indican para las cédulas personales, queda abierta la recaudación de contribuciones del segundo período del trimestre actual.

El Recaudador, PABLO YUSTE.

## CASA DE SOCORRO

Ayer fué asistido en este centro benéfico, el vecino de San Ildefonso Angel Pérez Santos, de 30 años de edad, de estado casado y oficio jornalero, de una herida contusa con desprendimiento de la uña del dedo gordo del pie derecho y una fuerte contusión e inflamación en dicho pie, y varias erosiones en la región tibia, producidas, según dijo, por las ruedas del carro que guiaba al entrar en esta población.

## COPLAS DE LA CALLE

Es difícil el andar por las calles de Segovia, sin que se oigan al pasar gritos de: «Viva la novia!»

Sin temor a carestías y sin miedo a la escasez, entran en las sacristías los novios *pidiendo vez*.

Los curas ya están molidos de prodigar bendiciones, y los monagos, rondidos de dar felicitaciones.

Siga, por mi parte, el baile nupcial, que a la gente esponja... Si el hombre no ha de ser fraile, la mujer no ha de ser monja.

La corriente ha de seguir; casaos, jóvenes, pues; que al freir será el reir como dos y una son tres.

**TRIUMPH**  
**MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: SIDE-CARS**  
**:: ACCESORIOS ::**  
 Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

110 CARLOS DE LECEA Y GARCÍA

... y de los acerbos padecimientos que en su lúgubre recinto angustiaron a no pocos españoles y extranjeros. Contraste singular, extraño y siniestro entre su hermosura externa y su negra y sombría cárcel interior, viene a ser esa Torre imagen viva de la perfidia que encierran los placeres del mundo. A primera vista, la seducción y el encanto: a poco que se deshojan, el desengaño, la amargura, el hastío y aun el horror.

Segovia 16 de Abril de 1905.

## OBRAS DEL MISMO AUTOR

### INDICE

	Páginas.
La Conquista de Madrid.....	3
La Danza de la Muerte.....	35
Sistema defensivo de la antigua Segovia...	49
Las Ruinas de un pueblo.....	61
D.ª Berenguela de Castilla.....	75
La Torre de D. Juan II, prisión de Estado..	84

# sección de amenidades

## PARA NUESTRO CONCURSO ANÉGDOTAS

### UN ASCENSO

1. Rabusson, cuñado del célebre pintor Gracío Vernet, era subteniente de un regimiento de línea. Napoleón le pasó revista, cuando se le cayó el sombrero que Rabusson se apresuró a levantar. —Gracias, capitán—le dijo el Emperador sin fijarse en el grado.

—¿En qué regimiento, señor?—contestó Rabusson.

—Es verdad... ¡De mi guardia!—repuso Napoleón riéndose de su equivocación y de la sangre fría de su interconutor.

### CONVENCIMIENTO

2. Un maldiciente empezó a despotricar contra Mozart en una reunión, y uno de los concurrentes, para atajarle, se puso al piano y cantó la cavatina *Il mio tesoro* del Don Juan. El argumento era bastante.

—¿Qué dice usted ahora?—le preguntó el cantor.

—Que está usted muy ronco.

### UNA FRASE

3. Decía Diderot de Fontenelle cuando éste, ya muy anciano y en la decadencia natural, sólo de vez en vez tenía algunas felices ocurrencias:

—Es un castillo en ruinas donde se aparecen los espíritus.

### PENSAMIENTOS

4. Nada hay más venerable que la Naturaleza ni más apetecible que la salud.

Schlegel

5. La mujer es quien hace al hombre respetable o ridículo.

Scribe

6. La envidia es la sombra de la gloria.

Conde de Segur

7. El amor es una fuerza social; un punto de apoyo es el trabajo.

8. Saber amar y saber sentir, son saber ser.

9. El hombre sabe provocar la risa, más no sabe enjagar el llanto.

10. La lengua ha servido muchas veces para cortar la cabeza, y ésta jamás inutilizó la lengua.

### CHISTES, COLMOS Y COMPARACIONES

#### MUJER COMPLETA

11. Preguntaba un sujeto a cierto amigo suyo:

—¿Es verdad que te casas?

—Sí, chico; me caso.

—¿Y estás contento de tu elección?

—¡Contentísimo!

—¿Tu novia...?

—¡Lo reúne todo...! Fortuna... riquesa... y dinero.

#### ALEGRÍA

12. Dicen a Gedeón que un coronel, amigo suyo, va a ser ascendido a general.

—El coronel está contentísimo—añade el portador de la noticia.—¡Es un ascenso muy agradable!

—Sobre todo, para un militar—dice Gedeón muy serio.

#### LA MODA

13. Un señor va por la calle con una esja enorme, y de pronto se encuentra un amigo que le pregunta:

—¿Qué llevas ahí?

—Un sombrero de señora.

—¡Vaya un tamaño...! Con esas alas, no se le verá la cara a la mujer que se lo ponga.

—Precisamente lo he comprado por eso... ¡Es para mi suegra!

#### UN CADETE HACIENDO UNA CONQUISTA

14. Pero por Dios, joven; no me llevaré ninguna esperanza.

## SANTIAGO ADRADOS

### BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID  
Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESENTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

### CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

—Déjeme usted, militar; porque está muy nublada la noche.

—No entiendo.

—Como que no se va más que una estrella... en su mangá. (Premiado)

Amalia

#### 15 PETICIÓN DE MANO

—¿Con que usted desea casarse con una de mis hijas? Perfectamente; a la menor la dos mil duros de dote; a la mediana cuatro mil y a la mayor seis mil.

—Y diga usted, ¿no tiene usted otra hija más crecida?

16

—Me siento muy mal, doctor; me alegro de encontrarle. ¡Muy mal...! ¡Pero muy mal...! Y sin embargo, como, como un toro; respiro como un toro, y duermo como un cachorro.

—Pues en ese caso no deba consultar conmigo, sino con el veterinario.

#### 17 ENTRE AMIGOS

—Supongo que irás al entierro del pobre Fernández.

—Nada de eso.

—¿Por qué siendo tan buenos amigos?

—Pues, por eso. Porque siéndote él, ha muerto sin ir al mío. (Premiado)

Relámpago

### FUERA DE NUESTRO CONCURSO CONOCIMIENTOS UTILES

#### UN BUEN ABONO

Se obtiene un excelente abono para las flores cultivadas en tiestos o en jardín, mezclando en una botella las sustancias que a continuación se expresan: cinco partes de salitre, diez de sal de cocina, cinco de sal de Glauber, una de magnesia y tres de fosfato de sosa. Para dar este abono a las plantas se disuelve una cucharadita de la mezcla en un litro de agua caliente y se riega a diario con este líquido.

### GURIOSIDADES

#### POR QUÉ SON BELLAS LAS MUJERES

Un médico inglés acaba de publicar el resultado de las investigaciones que ha practicado para saber por qué son más bonitas las mujeres que los hombres. El doctor ha hecho observaciones en 1.600 mujeres de todas las razas y de los pueblos más diversos del mundo, y ha sacado en conclusión que la mujer debe su belleza al poco esfuerzo físico que está obligada a hacer.

Los estudios profundos, el trabajo intelectual grande, las preocupaciones de los negocios ejercen una influencia real y perjudicial sobre la belleza.

Para probar su tesis, el médico cita un ejemplo típico. En la India inglesa existe una tribu, la de los Zera, en la cual están trocados los papeles de la sociedad europea. Allí es la mujer quien conforme a las reglas del mundo animal, dice el doctor, se declara al hombre, que dirige los asuntos del Estado, desempeña los cargos públicos y atiende a las necesidades del hogar mientras

que el hombre puede decirse que no hace nada, y allí los hombres son guapos y las mujeres disfrutan una fealdad respetable.

### RECETA GULINARIA

#### UNA RECETA

He aquí una receta de cocina, económica y sencilla:

Es para hacer las patatas «a la lionesa», plato, aunque modesto, muy substancioso y agradable.

Basta cocer las patatas en agua con sal y pelarlas, cortarlas en ruedas y ponerlas en un plato, rosándolas con puré de cebollas muy claro. R. hogan, aparte, unas rufas de cebolla con mantequilla, harina, sal, pimienta y vinagre, mojado con caldo y dejar que cuza a lumbre lenta. A última hora, añadir un poco de caldo concentrado. Saltear en este guiso las patatas, y servirías.

### RIMAS SELECTAS

#### A UNA INFANTA

Desde mis dulces horas de colegio, en el recinto de las viejas aulas, en la gran soledad de mis llanuras, junto a los libros, que mis ojos aman; en los momentos de alegría loca, en los instantes de dolor y lágrimas, en el día, en la noche, de camino, inmóvil frente al mar, en las montañas, en todas partes, desde niño, oigo una vez femenina que me llama...

F. Cortines y Murube

### SECCION INFANTIL

#### RELATOS DE CAZA

#### LA HAZAÑA DE IBRAHIM

Era Ibrahim un valiente y muy diestro cazador, que se ganaba la vida co-

merciando con las pieles y las plumas de los animales que caían bajo su cierta puntería. Los funcionarios ingleses de Calcuta le conocían muy bien por las numerosas veces que hubo de acudir a ellos para cobrar las pias tras que allí se ofrecen a cuantos dan caza a algún feroz animal. Una tarde salió Ibrahim a su consuetudinaria tarea, sin importársele un ardite las voces que corrían de haberse establecido en los alrededores un tigre. Aunque nadie le había visto, sabíase que dos o tres correos habían sido víctimas suyas.

Sucedió, pues, aquella tarde que el cielo, hasta entonces de un intenso y limpio azul, se cubrió repentinamente de negruzcas y densas nubes, la brisa se hizo desenfrenado huracán y el murmurio de árboles y cañas se convirtió en desesperado rugido, como si la Naturaleza temblara sobre sus cimientos. Muy pronto, cárdenos relámpagos arañaron las entrañas de las nubes y aturdidores truenos, de siniestro retumbar, sonaron como las locas notas de un gigantesco y desacordado violoncello. Ibrahim lleno de espanto, se metió en una oscura caverna, a tiempo de que las primeras gotas de la lluvia comenzaron a caer sobre la reseca arena. Cuando sus ojos se acostumbraron a las tinieblas, vio unos puntitos luminosos que se movían como menudos fuegos fatuos. En el mismo instante hirió sus narices un tafillo inconfundible y, libre ya de toda duda, exclamó:

—¡Estoy en el cubil, en el cubil del tigre...!

Volvióse con rapidez hacia la entrada de la caverna y en aquel momento dibujóse en ella, admirablemente recortada por la claridad, la silueta del temible animal. Ibrahim se acurrucó, apuntó con mucho cuidado, disparó, y el tigre, dando un formidable rugido, cayó moribundo, coreado por el gáñir de sus paqueñuelos.

Entonces, el valiente cazador los remató y, saliendo de la covacha, corrió a la inmediata aldea donde fué ovacionado como un héroe. Y desde tal día, cuando un extranjero pasa por allí, siempre hay quien le diga:

—¿Conoces la hazaña de Ibrahim...?

José A. Luengo

REUNIDO el jurado, ha considerado dignos de publicación los DIEZ Y SIETE trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 14 y 17, por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia.

Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarse por nuestra redacción, el sábado de una a siete de su tarde, a recoger sendos vaies, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

## “LA REVOLTOSA”, Zapateria, Cervantes 29



El público, para el que la verdad no pasa desapercibida, se va desengañando que nadie vende calzado de la elegancia, de la perfección, de la duración y confianza que «LA REVOLTOSA».

Su cada día más numerosa y distinguida clientela, demuestra bien palpablemente que servimos a su satisfacción calzados de calidad inmejorable, y que nuestros precios son módicos, porque queremos ganar poco y hacer muchas ventas, como ofrecimos al instalarnos y como vamos consiguiendo.

INVITAMOS A USTED A COMPROBAR

LO QUE DECIMOS

CERVANTES 29.— «LA REVOLTOSA», SUCESOR DE RAMON CRISTOBAL

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



Noviembre  
18  
JUEVES

El verdadero segoviano consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## Procesamiento del presidente de "La Unica," De la sociedad de naciones. En Xexauen. Atropello por un automóvil. Negando aumentos.

### Hablando con el señor Dato

El jefe del Gobierno recibió a medio día las visitas de los señores obispo de Ciudad Real, alcaldes de Madrid, Huelva y San Sebastián, general Borbón y Cussó, presidente este último del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Dijo aquél a los reportes que tenía bien pocas noticias que comunicarles.

De Zaragoza sabía que se mantiene allí la huelga, trabajándose por sus iniciadores en el sentido de generalizarla.

No responde dicho movimiento a peticiones obreras, sino que es protesta contra medidas adoptadas por aquel gobernador civil, que por cierto han sido muy bien acogidas por la ciudad, la cual está al lado de las autoridades y las presta ayuda moral y material.

No se temen alteraciones del orden público, y se dispone de los elementos necesarios para su mantenimiento.

De otras provincias no tenía el señor Dato ninguna noticia especial.

Anunció el señor Dato que el sábado se celebrará un nuevo Consejo de ministros para seguir ocupándose de aquellos proyectos que se están estudiando para presentarlos al nuevo Parlamento, singularmente los Presupuestos.

El ministro de Hacienda ha rogado a sus compañeros que le remitan los proyectos parciales de gastos para el 1.º de Diciembre próximo.

Dijo el señor Dato también que el alcalde de Madrid había estado hablándole de cuestiones de subsistencias, principalmente de la del pan, y que las visitas de los alcaldes de Huelva y de San Sebastián estaban relacionadas con la necesidad de proveer aquellas capitales de trigos y harinas.

Al alcalde Huelva le acompañaba el marqués de Aracena.

Facilitó el presidente la combinación firmada de prelados.

Ha sido promovido a la silla primada el arzobispo de Sevilla; a este arzobispado, el obispo de Orense

y nombrando obispo de Santander al de Calahorra.

Quedan sin proveer los obispados de Orense y Calahorra.

Cree el señor Dato que de mañana a pasado emprenderán los reyes de España su regreso.

El crucero España debe encontrarse hoy en Arica.

### De Gobernación

El subsecretario facilitó la referencia de un telegrama del gobernador de Zaragoza dando cuenta de que la situación es la misma, porque es inminente el paro general.

El abastecimiento de la población está asegurado.

Sigue adoptando medidas para que los servicios públicos estén atendidos.

### De Hacienda

La recaudación de la primera quincena de noviembre, comparada con la de igual periodo del año anterior, arroja un aumento de pesetas 10.700.173, por todos conceptos.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Gobernador militar de Barcelona el Consejero del Supremo y general de división señor Aguado.

### Estado de Sánchez Guerra

Se encuentre muy mejorado de la enfermedad que venía padeciendo el ilustre político señor Sánchez Guerra.

### Procesamiento del presidente de La Unica

El juez del distrito del Hospicio, don José Oppelt, ha decretado auto de procesamiento y prisión contra el presidente de la Sociedad La Unica, don Fulgencio de Miguel, por estar incurso en el delito de desacato a la autoridad, complicado con el de amenaza de causar grave daño a los intereses públicos, por el hecho de acordar el no abastecimiento de un artículo indispensable para el consumo general.

Este auto es consecuencia de la denuncia que envió al Juzgado el al-

calde presidente del Ayuntamiento al enterarse de que dicha Sociedad había tomado el acuerdo de no vender aceite desde el día 5 de los corrientes mientras el Municipio no diese al gremio de ultramarino ciertas satisfacciones. Este acuerdo fue revocado por la misma entidad antes de la expresada fecha.

El presidente procesado ha hecho el depósito de 2.000 pesetas que se le exige como fianza para evitar la prisión.

### Nuevo distintivo

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden estableciendo un nuevo distintivo para el Cuerpo de Vigilancia. Se trata de unas placas de siete centímetros de diámetro, que llevarán colocadas al lado izquierdo del pecho, sobre el chaleco, los comisarios, inspectores y agentes. La placa es toda ella rafagada, y en el centro tiene una cartela esmaltada de verde y surmontada por la Corona real, y en el centro, en sentido vertical un bastón de mando. En los jefes será dorada y en los agentes plateada.

Estos distintivos los podrán llevar en casos especiales, que la Dirección de Seguridad determinará, en sitio ostensible.

### La casa de la Moneda

La Junta de edificios del Estado, ha acordado adquirir unos terrenos al lado de la estación de los tranvías del Este, para construir la nueva Casa de la Moneda.

### El Congreso de la democracia

En la sesión celebrada hoy se ha discutido la nacionalidad de los transportes.

### De la sociedad de naciones

Se asegura que la Sociedad de Naciones enviará contingentes de tropas para la pacificación de Lituania, parece que España contribuirá a este acuerdo.

### En Xexauen

Se ha recibido noticias de que en una posición cercana a Xexauen al realizar nuestras tropas las operaciones de aguada, fueron tiroteadas resultando muerto un soldado y heridos un capitán y un comandante.

### Atropello por un automóvil

En el paseo de Rosales, esquina a la calle de Moret, un automóvil que sufrió una avería en una de las ruedas atropelló a dos mujeres y una niña, que resultó gravemente herida.

### De provincias

BARCELONA 17.—La junta de subsistencias ha acordado perseguir a los acaparadores.

Ante el Ayuntamiento los obreros municipales, realizaron una manifestación que se disolvió con mucho orden ante los ofrecimientos de mejoras que se les hicieron.

### Sigue la huelga

Zaragoza, 17.—El paro es completo. En el matadero solo se han sacrificado 20 carneros destinados a los hospitales.

La huelga se extiende a los pueblos. Un grupo de desconocidos, apalearon a varios dependientes esquiroleros.

### Negando aumentos

Río Tinto, 17.—El director de las Minas ha declarado que es imposible conceder nuevos aumentos en los jornales.

Con este motivo existe en la población obrera hondo disgusto.

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

3

De la 46ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

## ENCARGADO

Se necesita para una importante fábrica de cerámica, establecida próximo de Zamora, persona que conozca prácticamente todas las operaciones de esta industria. Dirigirse a Tomás Castañón, calle de Fernández de los Ríos, número 25, Madrid, indicando edad y referencias de donde haya trabajado.

## REFUNDICION DE CAMPANAS

### Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARIA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"

PLAZA MAYOR NÚM. 42